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Syfte och Bakgrund
Syftet med detta strategidokument är att bryta ner och konkretisera riktningen för Svemos utbildningsverksamhet under tvåårsperioden med utgångspunkt i det mer övergripande strategidokumentet ”Utbildningsstrategi 2030” och därigenom tydliggöra fokusområden och behov av resurser.
Nuläge
Under perioden 2019–2023 har en förflyttning skett från det traditionella sättet att utbilda till flexiblare former och genom användandet av digitala verktyg tydligare vägar för administration.
Svemo har tagit de första stegen mot en tydligare utbildningsverksamhet genom att i högre grad tillgängliggöra utbildning för alla medlemmar. Den synligaste delen är naturligtvis den första obligatoriska utbildningen av alla förare, ”Return to Race”, som visat att digital utbildning kan användas för att höja kompetensen hos den breda massan inom ett valt fokusområde. Men även inom andra delar av utbildningsområdet har en större bredd av utbildningar kunnat erbjudas fler. Befintlig statistik har bara kunnat visa ökningen av digitalt genomförda, eller administrerade utbildningar har ökat varje år sedan IUP lanserades och inget tyder på att denna trend skulle vända.
Det finns dock fortfarande områden som kommer att kräva stora insatser för att Svemo ska vara ett förbund med utbildningsverksamhet av hög klass. Dessa områden beskrivs både i detta dokument och ”Utbildningsstrategi 2030”. 
Önskat läge
[bookmark: _Hlk137197580]De två absolut främsta delarna för att fortsätta den önskade förflyttningen är:
· Att gå från att ensidigt förlita sig på beprövad erfarenhet till ett evidensbaserat förhållningssätt där man söker samarbete med expertis utanför organisationen.
· En sammanhållen linje för hur utbildning ska bedrivas utifrån av förbundsstyrelsen beslutade ramar.
Utöver detta är det också prioriterat att stärka utbildare, tränare/barnledare, funktionärer och föreningsledare.
Detta bör vara primära fokusområden för den kommande perioden då detta är helt nödvändigt för att kunna genomföra hela den förflyttning som beskrivs i ”Utbildningsstrategi 2030”.
Målgrupper för utbildningsinsatser
Alla de målgrupper som pekas ut i ”Utbildningsstrategi 2030” är viktiga, men för att göra våra utbildningar attraktivare ska fokus under perioden läggas på följande områden:
Utbildare
Välutbildade utbildare ger en ökad likvärdighet i utbildningsverksamheten, attraktivare utbildningar samt ett större värde i att verka som utbildare.
Under 2023 påbörjades ett arbete med att erbjuda alla utbildare på central nivå Lexicons digitala utbildningspaket för att möjliggöra ökad digital kompetens genom självstudier. Detta ska under perioden också kompletteras med möjligheter till utbildarträffar för erfarenhetsutbyte. 
Tränare/Barnledare
En stärkt tränarkultur ger på sikt bättre utbildade förare vilket i sin tur leder till höjd säkerhet, större bredd och stärkt elitverksamhet. Därför ska resurser läggas på att både utveckla utbildningen i de grenar det finns och att skapa utbildningar i de grenar som helt eller delvis saknar detta. För att nå framgång ska arbetet bedrivas med hjälp av såväl sakkunniga i våra grenar som experter inom tränarutveckling generellt.
Funktionärer
Behovet av såväl ny- som vidareutbildning av befintliga funktionärer kommer vara fortsatt stort. För att möta upp detta är det av yttersta vikt att vi inom Svemo samordnar våra utbildningsinsatser för att skapa relevanta mängder utbildningstillfällen och möjliggöra flexibilitet i utbildningarnas genomförande för att attrahera så många som möjligt.
Föreningar
Vi har många föreningar och många föreningsaktiva. Idrott i förening är en grundpelare i vår verksamhet vi måste därför se till att vi har starka och stabila föreningar. 
Utbildning av föreningsledare ska ske genom helt digitala ”onboardingutbildningar” för att på ett enkelt sätt tillgängliggöra utbildning som stärker kunskapen om föreningens arbete och de olika rollernas ansvarsområden. Detta för att stödja föreningarnas möjlighet att rekrytera och behålla ledare.
Digital utbildningsplattform (IUP)
IUP (idrottens utbildningsplattform) ska i möjligaste mån utvecklas genom IUP AB som finansierar generell utveckling av verktyget. Dock kommer Svemo-specifika insatser även under den kommande perioden behöva göras. Bland annat för att få IUP att bli en, för användaren, integrerad del av ”Mitt Svemo” och därigenom förenkla för förbundets medlemmar. 

Externa samarbeten
Samarbete med RF-SISU ska ytterligare fördjupas. Dels genom att stimulera föreningarna att ha tät kontakt med sina lokala konsulenter, dels genom att centralt använda RF-SISU:s resurser och kompetens för utveckling av utbildningsdelar som inte är specifika för Svemo.
Svemo ska också initiera samarbete med universitet och högskolor för att genom gemensamma projekt stärka evidensen i verksamheten. Målet är att detta ska ske i många olika sammanhang och bli en naturlig del av allt utvecklingsarbete.
Utöver nyutveckling måste även förvaltning av befintliga delar ske fortlöpande. Detta är en ständigt löpande process som inte kan prioriteras bort. Struktur för hur detta sker finns beskrivet i ”Utbildningsstrategi 2030”.
Resursbehov
Genom god utbildning för alla aktiva i förbundet förbättras möjligheten att bedriva en bra, säker och stor verksamhet vilket är det grundläggande syftet med att bedriva förbundsspecifik verksamhet.  
För att lyckas med detta krävs resurser i tillräcklig omfattning. 
Med hänsyn taget till utbildningskommitténs uttalat strategiska roll, förbundsmötesbeslut om centralisering av utbildningar samt krav på ständig utveckling och revidering av utbildningar tillsammans med omvärldsbevakning och support skulle det krävas 2–3 tjänster helt dedikerade till utbildning. De kostnader detta medför måste sättas i ett helhetsperspektiv där utbildning av medlemmar är en förutsättning för en hållbar utveckling i förbundet.






























